

## 增进文化自信自强 促进全民健身活动开展

## 棋牌项目西部行继续送服务到基层

本报记者 葛会忠

备受西部地区广大棋牌爱好者喜爱的棋牌项目西部行活动将在今年继续送服务到基层。该活动是国家体育总局棋牌中心在体彩彩票公益金的资助下,充分发挥棋牌项目的社会功能,积极履行棋牌项目社会公益责任而开展的一项公益性公共服务活动。活动宗旨是丰富西部地区人民群众的文化

体育生活,弘扬以棋牌项目为载体的中华优秀传统文化,促进西部地区文化建设,增进文化自信自强,助力全民健身活动的开展。

棋牌项目西部行活动连续举办多年,已走过新疆、西藏、甘肃、宁夏、青海、陕西、内蒙古等7个省区。活动内容丰富多彩,而且接地气,非常好地满足了当地群众对于棋牌项目的需求,取得了显著的社会效益,为西部地区的

文化建设发挥了积极的促进作用。

2023年棋牌项目西部行活动将继续深入基层,服务棋牌项目爱好者,助力当地全民健身棋牌服务体系建设,通过以点带面,促进棋牌文化知识的普及推广,为丰富西部地区人民群众的体育文化生活提供助力,大力弘扬和传播中华优秀传统文化,助推兴边富民,助力乡村振兴。

今年棋牌项目西部行活动将在过

去的基础上进一步拓宽区域,争取在更多西部城市落地扎根。在深入基层进行普及性的体育指导员、教师、裁判员培训以及组织优秀运动员与爱好者交流的同时,还将继续调动更多社会力量,吸收更多爱心企业和社会组织参与棋牌项目公益事业,更好助力西部地区搭建地区间棋牌文化交流平台,充分发挥棋牌项目的优势,为社会文化建设服务,为百姓美好生活服务。

辉煌,也希望桥牌运动能够为绵阳市和仙海水利风景区的发展锦上添花。

本届比赛的8支参赛队伍分别是锦烁、北京首旅、JJ比赛、南京兆和(江苏棋院)、上海易居、上海长寿、海宁紫薇和天涯桥缘(联合智业),其中前4支队伍是2022年第八届比赛的前四名。在8支队伍中,东道主锦烁保持去年夺冠的全部阵容,3对组合分别是甘玲/王艳鸿、王岩/余修婷、刘艳/李丽璇,其中王艳鸿、王岩、余修婷目前是国家集训队成员,刘艳拥有世界冠军头衔。中国桥牌协会特邀副主席、锦烁桥牌俱乐部主席王大德担任教练。毫无疑问,锦烁的参赛目标就是力争卫冕。

北京首旅的阵容有所微调,世界冠军孙铭此次专职做教练工作,队中其余3位世界冠军队员分别是董永灵、卢燕、周涛,王健则是国家集训队混合队的队员。JJ比赛保持去年的参赛阵容,其中左晓雪/周美玲组合目前是国家集训队女队成员。南京兆和(江苏棋院)的阵容有所调整,世界冠军王南继续领衔参赛,世界冠军黄艳加盟,黄艳与冉静蓉组合是国家集训队成员。值得一提的是,由3位世界冠军王文霁、刘逸倩和沈琦领衔的上海易居时隔三年后重返女子联赛,“90后”年轻牌手、国家集训队傅博加入了进来。

本次比赛分为两个阶段,其中第一阶段共进行14轮的双循环赛,每轮比赛12副牌,积分排名前四的队伍进入半决赛,排名第五的队伍保级,第八名将直接降级。第二阶段为淘汰赛和附加赛,进入半决赛的队伍进行淘汰赛,循环赛第六和第七名参加附加赛,胜队获得第六名,负队降级。

本次比赛全程在桥友圈进行网络转播,其中冠军争夺战将于3月2日至3日在多个平台进行现场直播,国家集训队女队主教练王晓静和男队员鞠传成担任解说嘉宾。

本报讯 “瑞贝卡杯”中国国际象棋新锐赛日前在南京落幕。许翔宇在决赛中3比1战胜白金石,夺得冠军。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办,江苏省棋类运动协会承办,在半决赛和决赛中对阵双方分别进行4局比赛。许翔宇在半决赛中以3比1淘汰刘言,白金石以2.5比1.5淘汰彭雄健。

决赛首局双方没能分出高下。第二局白金石执白攻得风生水起,局面一度占优,可惜战线过长后防空虚,被许翔宇抓住机会反击得手。第三局白金石急于扳平比分,执黑与对手对攻时露出破绽,许翔宇乘机再下一城。在大局已定的情况下,双方在第四局弈和,最终许翔宇以3比1的总比分获得了比赛的胜利。

赛后许翔宇认为,能够夺冠实属幸运,因为白金石和刘言的水平与自己大致相当,只是自己先赢了一盘,对手急于挽回不利局面,最终自己才幸运赢得了比赛的胜利。许翔宇说,去年代表中国队获得世界团体锦标赛冠军给自己带来了新的动力,也感到了压力,放眼世界,印度、哈萨克斯坦等国家的国际象棋水平提升很快,我们必须加倍努力才能在世界大赛的舞台上继续冲击好成绩,这次新锐赛给大家提供了一个非常好的提高棋艺、对弈交流的机会。

(葛会忠)

## 中国国际象棋新锐赛许翔宇夺冠



历嘉宁在比赛中。

## 第17届全国象棋等级赛结束

## 6名棋手获国家大师晋升资格

本报讯 第17届“威凯杯”全国象棋等级赛日前在河北省张家口市崇礼区结束了为期5天的争夺。杭州棋院队蒋明成、西藏队梁运龙、上海棋院队华辰昊分别获得男子组前三名,辽宁队历嘉宁、黑龙江队李丹阳、浙江队胡家艺分获女子组前三名,这6位棋手也因此获得了象棋国家大师的晋升资格。

威凯杯全国象棋等级赛创办于2001年,该赛事的成绩优异者可以获得国家级运动健将申报资格,晋升为象棋国家大师,为棋手们开启了一扇通往职业道路的“追梦之门”,因此也被誉为“象棋国考”。本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、北京威凯建设发展有限公司共同主办,河北省体育局棋牌运动管理中心、张家口市体育局承办,共有132名棋手报名参赛,男子组进行11轮积分编排赛,女子组进行9轮积分编排赛。比赛竞争格外激烈,冠军悬念持续到最后一轮才揭晓。

获得男子组冠军的蒋明成今年只有18岁,他从7岁开始学棋,2018年进入杭州市智力运动中等专业学校,师从象棋特级大师陈寒峰。2021年夏天,经陈寒峰推荐,蒋明成入选杭州市象棋队。赛后蒋明成表示,自己的赛前预期是进入前六名,能够夺冠还是比较幸运的。“有一盘和棋被我下赢了,对上海棋院队华辰昊那盘棋,对手上来就猛攻,结果出现失误被我捡到了。”蒋明成说,“威凯杯是我的第一个大赛冠军,以后一定要继续努力,争取能参加甲级联赛预选赛,跟队伍一起冲上象棋甲。”

夺得女子组冠军的历嘉宁是辽宁沈阳人,她7岁时受父亲影响对象棋产生了浓厚兴趣,便一直利用业余时间学棋。在工作之后历嘉宁曾经有一段时间远离了象棋,2017年她重燃象棋梦想,开始奔赴全国各地参加比赛。在本届威凯杯的比赛中,历嘉宁积14分在女子组技压群芳。(葛会忠)

## 国际象棋超巡赛丁立人回归

本报讯 国际象棋超级巡回赛组委会日前公布了2023年国际象棋超巡赛的参赛棋手名单,连续缺席两年超巡赛的中国名将丁立人榜上有名。

本赛季超巡赛共有9名正式参赛棋手,其中包括2022超巡赛总积分前三名,他们分别是法国棋手菲罗罗、美国棋手苏伟利和法国棋手瓦谢尔·拉格拉夫。其他6位入围棋手是中国棋手丁立人、俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇、美国棋手卡鲁阿纳、荷兰棋手吉里、波兰棋手杜达和罗马尼亚棋手拉波特,其中拉波特是以外卡棋手身份入围。

丁立人曾经获得2019年超巡赛总冠军。值得注意的是,和去年一样,本届超巡赛的人围棋手名单中没有2015年和2017年超巡赛总冠军、现任世界冠军卡尔森,也没有2018年超巡赛总冠军美国棋手中村光。不过超巡赛分站赛会有外卡发放,这两名棋手应有机会在分站赛上亮相。

超巡赛执行董事迈克尔·霍达科夫斯基表示:“今年是超巡赛的第八个年头,很高兴今年的超巡赛拥有强大的参赛阵容,这其中包括两位参加今年世界冠军赛的棋手。超巡赛组委会将继续努力,通过汇集最顶尖棋手来争夺年度最负盛名的锦标赛头衔,在全世界范围内推广国际象棋。”本届超巡赛的总奖金为140万美元,本届比赛共包含五站赛事,其中有两站慢棋赛事和三站快棋和超快棋赛事。每站慢棋赛事的总奖金为35万美元,每站快棋和超快棋赛事的总奖金为17.5万美元。获得本赛季超巡赛总积分前三名的棋手将可以分享17.5万美元奖金。

本赛季超巡赛首站比赛将于5月初在罗马尼亚布加勒斯特开幕。第二至四站均为快棋和超快棋赛,分别在波兰华沙、克罗地亚萨格勒布和美国圣路易斯举办。最后一站比赛为传统的辛克菲尔杯大师赛,也在圣路易斯举办,预计将于11月中下旬开战。(葛会忠)

## 杜塞尔多夫国际象棋大师赛

## 涅波姆尼亚奇获季军

本报讯 北京时间2月26日凌晨,杜塞尔多夫国际象棋大师赛在德国鸣金收兵。俄罗斯名将涅波姆尼亚奇凭借冲刺阶段的出色发挥,最终获得本次比赛的第三名。

本次比赛为10名顶尖棋手参加的循环赛,平均等级分高达2731分。在这10名棋手中,最受瞩目的无疑就是涅波姆尼亚奇,他将在今年4月参加2023年国际象棋世界冠军赛,与中国棋手丁立人争夺新一届国际象棋男子世界冠军。本次比赛也是涅波姆尼亚奇在参加世界冠军赛前参加的最后一场热身赛。

正如赛前人们普遍预测的那样,涅波姆尼亚奇在比赛中明显有所保留,他在前6轮全部取得和棋,显然是不想在世界冠军赛前暴露自己的赛前准备。直到第七轮涅波姆尼亚奇才宣布“开张”。这盘棋的过

程比较有趣,涅波姆尼亚奇执黑对阵积分领先的美国棋手阿罗尼扬,他在战斗中下得积极主动,屡次拒绝重复局面,在王翼不断给阿罗尼扬施加压力。“求和心切”的阿罗尼扬在第38回合出现严重失误,涅波姆尼亚奇通过战术打击得子获胜。

在第八轮弈和印度新秀普拉格纳南达之后,涅波姆尼亚奇在第九轮执黑击败东道主新锐凯默尔。最后3轮比赛拿到2.5分,涅波姆尼亚奇显现了非同寻常的竞技实力。

9轮比赛结束后,阿罗尼扬、涅波姆尼亚奇和印度小将古克什同积5.5分,处于积分榜第一集团。根据竞赛规程,这3名棋手要通过双循环超快棋加赛决出优胜者。阿罗尼扬连战连胜,提前两轮锁定冠军,古克什获得亚军,涅波姆尼亚奇获得第三名。(葛会忠)

## 全国桥牌俱乐部女子联赛绵阳发牌

张晨昱

“仙海湖杯”2023年全国桥牌俱乐部女子联赛2月26日在全国桥牌竞赛训练基地四川绵阳锦烁度假酒店发牌,8支女子俱乐部参赛队相聚在仙海湖畔,展开为期6天的比拼。

全国桥牌俱乐部女子联赛是国内最高竞技水平的女子桥牌赛事,由中国桥牌协会主办,创办于2013年,比赛致力于打造中国女子桥牌职业化竞赛平台。本次比赛由绵阳市教育和体育

局、绵阳市仙海水利风景区管委会承办,锦烁桥牌俱乐部、锦烁度假酒店具体执行。在开幕式上,绵阳市仙海区党工委委员、管委会副主任王明国表示,目前仙海区正在开展“月月有节庆、季季有国家级赛事”活动,聚力打造“运动仙海、魅力仙海”品牌。体育事业的兴旺将不断丰富文旅融合发展的内涵。仙海将以此次全国性桥牌赛事为契机,聚焦“文旅+体育”,加快走出一条产业互惠互利、相互促进、融合发展的道路。

国家体育总局棋牌中心桥牌部主任王艳楠表示,全国桥牌俱乐部女子联赛已经走过10年发展历程,联赛汇聚了国内高水平女子牌手,为促进国内女子桥牌竞技水平提升作出了积极贡献。10年来联赛不仅成为高水平女子俱乐部交流和竞技的平台,更是成为宣传桥牌、推广桥牌、扩大桥牌社会影响力的重要载体之一。中国桥牌协会将一如既往地重视对女子牌手的培养,希望在各方的支持和所有运动员们的共同努力下,中国女子桥牌能再创



参加本届联赛的选手们在比赛中。

吴成光摄

回应社会需求 加强规范引导  
竞技攒蛋项目试水启航

本报记者 葛会忠

2月26日,2023年全国竞技攒蛋裁判员培训班在江苏淮安完成了本期培训的所有课程。经过理论学习、执裁实践、结业考试等一系列学习与考核,40名来自全国各地的学员成功结业。这标志着拥有深厚群众基础的攒蛋项目在全国性规范发展的道路上试水启航。

本次竞技攒蛋裁判员培训班借助在淮安举行的“国缘V3”杯2022江苏省攒蛋俱乐部精英赛开展执裁实践。攒蛋起源于江苏淮安,由于其简单易学、老少皆宜、愉悦身心,深受大众喜爱。加强对攒蛋的规范引导,并对其相关赛事活动的有序开展提供助力和服务,是来自广大攒蛋爱好者的强烈呼声和现实需求。与此同时,近年来体育行业相关法律法规的修订,对加强体育项目的管理和新体育项目的认定、引导和服务也提出了新的要求。国家体育总局棋牌中心综合发展部主任杨采奕表示,体育总局棋牌中心根据最新政策精神,回应社会希望对攒蛋项目规范管理的呼声,对攒蛋的开展情况、项目特点、运动功能、发展前景等进行了多方面的调研,决定以“竞技攒蛋”的项目名称,按照最终成为正式体育运动项目的目标试点开展,并上报体育总局,开始对该项目进行规范和引导。

近年来棋牌中心几次收到体育总局转办的全国政协委员提案,希望把攒蛋作为智力运动项目并纳入全国智力运动会,也有不少体育部门和社会组织向棋

牌中心呼吁对攒蛋项目进行引导和规范管理。杨采奕表示,接下来棋牌中心将结合攒蛋的实际情况,从扩大项目人群、拓宽开展地域、制定技术标准、出台项目规则、开展赛事活动、建立运动等级、营造市场业态等方面,逐步健全和完善规范项目管理的推广体系、赛事活动体系、技术等级体系、项目标准体系、专业人才培养体系等多方面相关制度,依法依规履行项目行业管理职责。

目前在各方的共同努力下,《竞技攒蛋规则》已经正式出台,接下来培养一批全面掌握规则、模范遵守规则、正确运用规则,能规范组织赛事活动的素质优、能力强、水平高的专业裁判队伍,是继续推动攒蛋项目规范发展的首要任务,这也是本次全国竞技攒蛋裁判员培训班的目的所在。本期培训班准备充分,内容丰富、形式规范、管理严格,教师们认真授课、尽职尽责,学员们努力学习、积极交流,收获很大,培训班任务顺利完成,效果达到预期。本期培训班学员来自全国各地,均为地方体育局棋牌运动管理部门推荐,他们将是今后推广竞技攒蛋的第一批生力军和骨干力量。

在最后的结业仪式上,杨采奕分析了竞技攒蛋项目面临的发展形势,进一步明确了下一步的任务和努力方向,希望大家在接下来的工作中要始终坚持以人民为中心的发展理念,加强宣传推广,共同营造良好的发展环境。同时在推广工作中既要勇于突破创新,也要加强团结协作,形成全国一盘棋的强大合力,携手把竞技攒蛋项目做大做强。